



## SERVICIUL PROTECȚIA COPILULUI

MAI 2023

### INFORMARE

**Privind:** punerea în aplicare a HCLM nr.20/31.01.2023 cu privire la aprobarea Planului anual de acțiune privind serviciile sociale administrate și finanțate din bugetul local al Municipiului Brăila pentru anul 2023

### ***Rolul familiei în dezvoltarea copiilor și impactul fenomenului "munca în străinătate" asupra acestora***

Familia are un rol esențial în dezvoltarea copiilor, deoarece este prima și cea mai importantă sursă de relații interpersonale și de învățare socială. Relațiile familiale sunt fundamentale pentru dezvoltarea emoțională, cognitivă și comportamentală a copiilor și au un impact semnificativ asupra stimei de sine și a sentimentului de securitate al acestora.

Unul dintre cele mai importante roluri ale familiei în dezvoltarea copiilor este acela de a oferi un mediu sigur și stabil, în care aceștia să poată crește și învăța. Familia trebuie să furnizeze resursele materiale și emoționale necesare pentru dezvoltarea copiilor, precum și o atmosferă de sprijin și încurajare, care să le permită să-și atingă potențialul maxim.

Familia poate, de asemenea, să fie o sursă importantă de modele și de învățare socială pentru copii. Aceștia învață din comportamentul părinților și al altor membri ai familiei, precum și din interacțiunile cu aceștia. De asemenea, familia poate juca un rol important în dezvoltarea valorilor, atitudinilor și credințelor copiilor.

Este important ca părinții să fie implicați activ în dezvoltarea copiilor lor și să ofere sprijin și încurajare constantă. Comunicarea deschisă și sinceră este, de asemenea, esențială pentru creșterea și dezvoltarea copiilor, precum și pentru menținerea relațiilor interpersonale sănătoase în cadrul familiei.

Dezvoltarea copiilor ai căror părinți sunt în străinătate poate fi afectată de absența unuia sau ambilor părinți, precum și de schimbările de mediu și cultură. Acești copii pot experimenta diferite tipuri de stres și probleme emoționale, precum anxietatea, depresia, izolarea socială și dificultăți în relaționarea cu ceilalți.

Absența părinților poate influența și dezvoltarea cognitivă și academică a copiilor, deoarece aceștia pot fi privați de suportul și îndrumarea necesare pentru a-și dezvolta abilitățile și aptitudinile. De asemenea, problemele financiare pot afecta accesul copiilor la resursele educaționale și de dezvoltare.

Cu toate acestea, există o serie de măsuri pe care părinții pot să le ia pentru a minimiza impactul absenței lor asupra copiilor lor. Acestea includ menținerea unei comunicări regulate cu copiii, implicarea în procesul educațional prin încurajarea și sprijinirea lor în învățare, precum și asigurarea accesului la servicii și resurse pentru dezvoltarea lor socială și emoțională. De asemenea, este important ca părinții să lucreze împreună cu membrii familiei și prietenii pentru a asigura o rețea de sprijin adecvată pentru copii.

## ***Colaborarea persoanei suport cu minorii și cu societatea***

O persoană suport este o persoană care oferă sprijin emoțional, psihologic sau practic unei alte persoane care se confruntă cu probleme, stres sau dificultăți în viață. Persoanele suport pot juca un rol esențial în dezvoltarea și în buna funcționare a indivizilor, ajutându-i să facă față stresului și presiunii și să se dezvolte în mod pozitiv. Acestea pot fi o sursă importantă de sprijin emoțional și practic, oferind încurajare, ascultare activă, sfaturi și soluții la probleme. Persoanele suport pot, de asemenea, să ofere o perspectivă diferită asupra situațiilor, ajutându-i pe ceilalți să-și dezvolte gândirea critică și să ia decizii mai bune. De asemenea, acestea pot juca un rol important în încurajarea dezvoltării unui sentiment de independență și autonomie în cei care primesc sprijin.

O persoană suport pentru minori este o persoană care oferă sprijin și îngrijire emoțională, psihologică sau practică copiilor și adolescenților care se confruntă cu probleme, stres sau dificultăți în viața lor. Persoanele suport pentru minori pot juca un rol crucial în dezvoltarea și buna funcționare a copiilor și adolescenților, ajutându-i să facă față stresului și presiunii și să se dezvolte în mod pozitiv. Acestea pot oferi sprijin emoțional, ascultare activă, încurajare și ajutor practic, cum ar fi ajutor cu teme sau organizarea activităților. Persoanele suport pentru minori pot fi o sursă importantă de modele și de învățare socială pentru copii și adolescenți, contribuind la dezvoltarea unei imagini de sine pozitive și a unei stime de sine puternice. Acestea pot, de asemenea, să joace un rol important în educarea și promovarea unor valori și comportamente sănătoase și pozitive, cum ar fi învățarea de abilități sociale sau promovarea unui stil de viață sănătos. Este important ca persoana suport pentru minori să aibă o relație pozitivă, de încredere și bazată pe respect cu copiii și adolescenții pe care îi sprijină. De asemenea, aceasta ar trebui să fie capabilă să ofere suport adaptat nevoilor individuale ale fiecărui copil sau adolescent și să ofere sprijin suplimentar în cazurile în care este necesar.

Relația persoanei suport a minorului cu societatea poate juca un rol important în dezvoltarea și bunăstarea copiilor și adolescenților. Aceasta poate include interacțiunea cu școala, autoritățile locale și alte organizații comunitare. De exemplu, persoana suport pentru minori poate colabora cu profesorii și personalul școlii pentru a asigura succesul academic al copilului sau adolescentului. Acest lucru poate include furnizarea de informații suplimentare despre nevoile și preferințele copilului, colaborarea la elaborarea de planuri educaționale personalizate și încurajarea implicării copilului sau adolescentului în activitățile școlare și extrașcolare. De asemenea, persoana suport pentru minori poate colabora cu autoritățile locale și alte organizații comunitare pentru a asigura accesul la resurse și sprijin în cazul în care acesta este necesar. Aceasta poate include îndrumarea copilului sau adolescentului către servicii medicale, de sănătate mintală sau sociale, oferirea de informații despre programele și serviciile disponibile și facilitarea accesului la acestea. Relația persoanei suport pentru minori cu societatea poate contribui, de asemenea, la dezvoltarea unor relații și conexiuni sociale pozitive pentru copii și adolescenți, ceea ce poate îmbunătăți stima de sine, încrederea în sine și capacitatea de a construi relații sănătoase cu ceilalți. În final, relația persoanei suport pentru minori cu societatea poate contribui la dezvoltarea unui mediu pozitiv, care să susțină copiii și adolescenții și să le ofere oportunități pentru a crește și a se dezvolta în mod pozitiv.

### ***Condițiile de acordare a prestației financiare excepționale***

Obligația de a asigura copiilor condițiile necesare pentru creșterea, educarea, învățătura și pregătirea profesională revine în principal părinților însă, dacă aceștia (sau persoanele care au, potrivit legii, obligația de a întreține copilul) nu pot asigura, din motive independente de voința lor, satisfacerea nevoilor minime de locuință, hrană, îmbrăcăminte și educație ale

copilului, statul, prin autoritățile publice competente, este obligat să asigure acestora sprijin corespunzător, sub formă de prestații financiare, prestații în natură, precum și sub formă de servicii, în condițiile legii. În acest sens, părinții au obligația să solicite autorităților competente acordarea alocațiilor, indemnizațiilor, prestațiilor în bani sau în natură și a altor facilități prevăzute de lege pentru copii sau pentru familiile cu copii.

Potrivit legislației în vigoare, minorul are dreptul de a beneficia de asistență socială și de asigurări sociale, în funcție de resursele și de situația în care se află acesta și persoanele în întreținerea cărora se găsește.

În acest context, la art. 130 din Legea nr. 272/2004, republicată, privind protecția și promovarea drepturilor copilului, cu modificările și completările ulterioare, este prevăzut că primarii acordă prestații financiare excepționale, în situația în care familia care îngrijește copilul se confruntă temporar cu probleme financiare determinate de o situație excepțională și care pune în pericol dezvoltarea armonioasă a copilului. Aceste prestații se acordă cu prioritate copiilor ale căror familii nu au posibilitatea sau capacitatea de a acorda copilului îngrijirea corespunzătoare ori ca urmare a necesității suportării unor cheltuieli particulare destinate menținerii legăturii copilului cu familia sa, iar decizia se ia în funcție de fiecare caz în parte prin dispoziția primarului.

Conform HCLM nr.145/2023 prestațiile financiare excepționale se acordă în bani și/sau tichete sociale în situația în care familia care îngrijește unul sau mai mulți copii se confruntă temporar cu probleme financiare și pentru a cărei soluționare este necesară intervenția colectivității locale și a structurilor ei asociative, respectiv:

- a) traversează o situație excepțională care pune în pericol sănătatea, integritatea, dezvoltarea copilului pentru acoperirea unor servicii, echipamente, intervenții, demersuri care să înlăture sau să diminueze riscul crescut pentru copil și familie. Se are în vedere sprijinirea părinților/reprezentantului legal pentru efectuarea unor intervenții chirurgicale sau alte proceduri medicale fără de care viața copilului este grav afectată, asigurarea unor echipamente sau proceduri medicale absolut necesare pentru ameliorarea stării de sănătate a copilului, ale căror costuri depășesc capacitatea familiei de a le susține;
- b) din cauza veniturilor insuficiente nu pot asigura condiții minime de trai (locuința este degradată și necesită reparații care nu pot fi suportate de familie), sunt necesare obiecte de mobilier de strictă necesitate pe care familia nu le poate achiziționa, există restanțe la plata utilităților (ex. chirie care poate duce la evacuarea familiei); locuință degradată sau distrusă ca urmare a unor fenomene naturale, calamități, incendii, și care necesită o reparație urgentă pentru a asigura un adăpost cu confort minim din punct de vedere fizic pentru copil;
- c) nu poate asigura condiții adecvate de creștere și dezvoltare astfel încât să se prevină separarea copilului de familie, precum și respectarea drepturilor fundamentale ale acestuia având în vedere principiul interesului superior al copilului: satisfacerea nevoilor legate de hrană, îmbrăcăminte, igienă, educație;
- d) se află în situație de violență domestică în urma căreia copilul împreună cu părintele care îl are în grijă nu are resursele necesare pentru acoperirea costurilor legate de locuință, satisfacerea nevoilor de bază ale copilului.

Pot beneficia de prestații financiare excepționale persoanele/familiile cu copii care au domiciliul sau locuiesc fără forme legale (situație constatată prin anchetă socială) pe raza municipiului Brăila. Categoriile de beneficiari ai prestațiilor financiare excepționale:

- a) copii cu nevoi speciale, încadrați în grad de handicap, al căror diagnostic impune programe de recuperare, controale și intervenții medicale repetate și/sau o alimentație specială sau care provin din familii care au în întreținere un copil aflat într-o astfel de situație;
- b) copii ce necesită intervenții medicale sau tratament de specialitate și/sau cu tulburări de comportament care necesită îngrijiri speciale;

- c) copii ale căror familii trec prin situații de criză ce pot duce la separarea lor de familie și/sau din cauza insuficienței resurselor financiare nu reușesc să le asigure o îngrijire corespunzătoare, în special satisfaceră nevoilor legate de hrană;
- d) copii cu rezultate deosebite la învățătură (concursuri/olimpiade școlare - fazele județene sau naționale) sau în domeniul cultural sportiv și care provin din familii cu venituri reduse;
- e) copii ale căror familii nu pot suporta din venituri proprii cheltuielile de susținere a acestora în programele de îngrijire și educație necesare, corespunzătoare vârstei - creșa, grădinița cu program prelungit/săptămânal, centre de tip afterschool, etc;
- f) copii ai căror părinți sunt plecați la muncă în străinătate, pentru care a fost emisă sentința civilă de delegare a autorității părintești, care trec prin situații de criză;
- g) copii ale căror familii nu pot suporta din venituri proprii cheltuielile cu reparațiile curente impuse de starea de degradare a locuinței care face dificilă sau imposibilă locuirea, punând în pericol sănătatea și dezvoltarea acestora;
- h) copii nou-născuți aflați în situație de risc;
- i) copii din familii monoparentale care se află în imposibilitatea de a asigura resursele necesare acestora;
- j) copii ai căror părinți/reprezentanți legali au executat o pedeapsă privativă de libertate și au fost eliberați recent (maxim 6 luni) din penitenciar;
- k) copii ai căror familie se află în evidența Direcției de Asistență Socială Brăila și beneficiază de ajutor social
- l) copii din familii în care există cazuri de boli cronice;
- m) copii aflați în situații de abandon școlar;
- n) alte situații excepționale.

Familia care îngrijește unul sau mai mulți copii, precizată la art. 5 lit. c, poate beneficia de prestație financiară excepțională dacă:

- a) familia nu dispune de venituri, iar membrii săi adulți nu pot, din motive obiective, să muncească (ex. afecțiuni medicale cu pierderea capacității de muncă totală sau parțială; femei însărcinate sau lăuze, etc.);
- b) familia nu dispune de venituri, iar membrii adulți apti de muncă (părinții/reprezentantul legal al copilului) sunt înscrși în evidența Agenției Locale pentru Ocuparea Forței de Muncă; excepție persoanele care se află în situațiile prevăzute în Legea 416/2001 art. 7<sup>2</sup>.

**Pentru mai multe informații vă puteți adresa Serviciului Protecția Copilului din cadrul Direcției de Asistență Socială: Municipiul Brăila, str. Anghel Saligny nr.17, telefon: 0764 988 235, email: [protectia.copilului@dasbraila.ro](mailto:protectia.copilului@dasbraila.ro).**

Director executiv,  
Nicoleta Mihaela Oancea



Întocmit:

Vasile Gianinna Victoria, șef serviciu

Ștefan Alina-Felicia, psiholog

